

舊約簡介



日期：11月25日至12月16日(逢星期一)共四堂

時間：晚上7:30至9:30

地點：西灣河大石街一號李宏基牧民中心

內容：淺介舊約歷史、經卷大綱、分類、及其神學訊息。

導師：周秀明(培育辦事處幹事)

黃惠玲(培育辦事處幹事)

費用：160元(培育辦事處會員、福傳VISA咭持有人或五人以上在11月18前報名，均有九折優惠)

報名及查詢：教友培育辦事處25606622，亦可在辦事處網頁下載報名表格(www.dolf.org.hk)連同報名費用寄西灣河大石街一號，教友培育辦事處收，支票抬頭請寫「李宏基牧民中心」

附註：參加者請自備聖經



教區教友培育辦事處通訊

2002年11月號

香港西灣河大石街一號李宏基牧民中心 電話25606622 圖文傳真25690188 網址:www.dolf.org.hk

編者的話：

中秋過後，秋意漸濃，早上出門，不時吹來幾陣涼風，偶爾又灑下幾點秋雨，為這沉悶的都市點綴一下氣氛，秋去冬來，本來是自然現象，但是在繁華忙碌的鬧市，偶爾放下步伐，用心去感受一下秋意，相信會有另一番感受，營營役役究竟是為誰辛苦為誰忙？人生若是沒有終向，生活不僅不是一種享受，亦很難看到它美好的一面。今期我們有兩篇稿件分別是「迷宮默想工作坊」及《舊約神學》的書介，有興趣了解舊約的兄弟姐妹，不妨在閱讀過後給我們一些意見，無論是排版、內容及其他需要改善的地方，我們都歡迎你們來信指正，我們的電子郵箱是 dolf@dolf.org.hk。

教友培育辦事處 在港首辦迷宮默想工作坊



法國沙爾德聖母院已有八百年歷史的迷宮，竟然於十月十九、二十兩天，越洋再現於長洲的慈幼會靜修院，同時有十多位教友，仿照數百年前的古人，繞著迷宮的一環一環路徑，漫步祈禱、行走默想。這情景，原來出現於教友培育辦事處主辦、周子堅弟兄主持、有十五人參加的「迷宮默想工作坊」。

其實，迷宮默想，雖然曾經失傳了數百年，但早於二十世紀的八十年代，已於歐美兩地復興，無論是歌德式大教堂內的古老迷宮，還是各地新近建成的各式迷宮，都有人不斷到訪，作為靈修祈禱，或者心靈治療之用。比方洛杉磯天主教教區剛剛建成揭幕、雄偉壯麗非常的主

教座堂，就設計有一座迷宮，位於座堂的祈禱園中。

是次培育辦事處所開辦的迷宮默想工作坊，事屬創舉，是香港教區的第一次，而周弟兄親自以帆布畫就、有十六呎長十六呎闊的迷宮，據悉亦為全港的第一個。

周子堅為佻儷同行協進會的董事，本身熱衷於性格與靈修的研究，至於迷宮方面，自從數年前偶然間接觸到而又獲益良多後，即開始搜集資料，細加研習、撰文推廣，前此並已於紐約地區舉行過迷宮默想工作坊，反應熱烈。

兩天的工作坊，首天專注於生命的回顧，而次日則集中於靈修的運用。

參加者在兩天之內，有機會行走該迷宮六次，次次都有不同的主題，例如以事先選取的聖經章節為某次步行的默想中心，或者以捨與取為主旨思考自己生命中要捨棄的東西和要接收的禮物等，讓步行於其中的參加者，每次都有完全不同的經驗。

經過兩天的祈禱，有一位慕道者明白到自己雖然還未選擇天主，天主卻已選擇了他。另外一位教友則體驗到天主的臨在。

有參加者則表示，在迷宮中行走祈禱，非常投入，感覺與天主很是接近，可惜離開工作坊後，便沒有地方設有迷宮，可供使用。

據聞，曾有神父建議在慈幼會靜修院，建設一座迷宮，不知何故並未成事，盼望天主慈悲，能夠讓迷宮出現於堂區或避靜地點，方便教友行走默想。

有興建的朋友可參閱這個網址

<http://www.georgetown.edu/labyrinth/>



引言

本文主要從四方面探討《舊約神學》一書的內容，分別是1. 本書作者的寫作要旨及其主題。2. 本書的基本結構及各章的重點所在。3. 本書作者的寫作手法。4. 對本書的評價。

1. 本書作者的寫作要旨及其主題

究竟舊約神學的主題是甚麼？這個問題研究舊約學者一直所關心的問題，十八世紀以前的舊約神學，一直依附於教義學。在十八世紀以後，舊約神學已擺脫教義學而成為一獨立的學科，當然它所關注的問題及處理的方法是否可以獨立，在這裡討論似乎言之過早，但無論如何，舊約神學已經較十八世紀前的神學發展跨進了一大步。《舊約神學》一書的作者雅各·艾德門在他的著作的開始為我們檢討整個舊約神學的發展，在他的了解之中，研究舊約神學有幾點值得我們要注意的地方：

1. 我們必須要肯定聖經新舊約彼此之間的統一性，否則我們根本沒有辦法去研究舊約神學。
2. 舊約神學本身是一門歷史科學，只是從前附屬教義學的緣故，再加上早期教會因為猶太教及異端的騷擾，令到舊約的研究一直被擱置，而歷史的成份自然被抹煞。
3. 在教會的發展之中，不同的時間的釋經學取去，同樣引致舊約神學的歷史成份失色，這一點我們可以從早期亞歷山大學派的釋經學、安提阿學派的釋經學與及中世紀的釋經學可以知道。無論是舊約或新約聖經，都被視為一種工具看待多於被尊重。
4. 宗教改革使到聖經再次成為研究的對象，但宗教改革時期的聖經學者仍然不能擺脫中世紀的影響，聖經研究變成教義學的附屬品。
5. 十八世紀的理性主義促使聖經研究從教義學轉向歷史的研究，並且為舊約神學的研究提供不同的取向，引發出主題式的舊約研究¹。

本書作者認為，舊約神學的探討必須要建立以歷史為基礎的方法上，才可以明白以色列人的宗教思想，否則只是重蹈十七世紀的教義學陷阱之中。而本書的寫作取向亦都是以歷史發展作為鑰匙來了解舊約神學。

2. 本書的整體結構及其重點

本書的結構共分成三部份而在每一部份之中共分成若干小節，在下面我們將它們列出，並嘗試探討其重點所在，由於篇幅所限，小節名稱部份不作列出，只列出其節數及其重點所在。

導言部份：舊約神學的研究史與其方法本部份共分成三章來討論舊約神學的研究史、與其他聖經研究部門的關係、舊約神學在其他神學研究的地位。作者特別指出舊約神學的歷史發展一直受到教義學的影響，自初期教會開始，到十七世紀仍未停止，若果要改變這些觀念，一定要將歷史觀念重新進入聖經研究之中，舊約神學才可以有新的面貌。

第一部份題目：舊約聖經的上主之諸特性本部份共分成十一章，主要集中討論舊約之中，特別關乎上主屬性；例如：上主名字的來源和它們本身的涵義，作者要指出一點，就是我們在思考舊約聖經的上主時，必須要面對擬人化的階段，與此同時，我們亦要避免陷於擬人化的陷阱之內，因為上主並非人類，而是超越於人類，擬人化只是作為思考的工具。

第二部份題目：舊約對上主作為的看法

本部份共分成五節，而每一節之內再作細分。特別從以色列人的歷史發展探討上主的作為。從創造、人的被造、以色列的拯救、制度的被確立來了解以色列人對上主的反應。作者說明在種種制度、事件的背後，上主藉此表明祂臨在的真實性及對以色列的鍾愛。

第三部份題目：上主作為的敵對及最後勝利

本部份共分成三節，亦是本書最短的一部份。主要是關乎舊上主的救贖與末世論的問題。作者在本章指出，罪惡雖然令人類與上主分離，但並不能將上主對人類的愛分隔，上主自始至終都為人類安排救

恩，並且為人類安排了默西亞的降生。本章的最後一節說明默西亞的降生，清楚地說出舊約聖經的內容都是旨在闡明上主在歷史中活動。

3. 本書作者的寫作手法

作者的寫作手法大致上可以分為下列數點：

1. 作者首先會說明該題目在舊約之所佔有的位置及其重要性。
2. 列出在近東文化化中與該題相關的資料；特別在文字的意義上的相關意義，從而互相比較，說明他們差異及接近。
3. 列出在舊約聖經之中，該字的使用及發展經過。作者亦多次引用先知如何表達及運用，作為最後結論。

在以上的表達手法裡面，我們不難看到，作者主要是以歷史及文字源流發展作為全書探討舊約發展的工具，這種方法論基本上是先從內在入手，然後引伸至外在；即近東歷史、神話傳說。

4. 本書的評價

4.1 文章鋪排方面

現在我們嘗試對整本書作一個簡單的評價，首先，本書的作者在開首部份，為讀者們提供了一個既簡單但非常清晰的導論，使到讀者可以明白舊約神學研究的發展。其次在選題方面，作者主要從三方面作為介紹。第一部份主要涉及上主自身的屬性。接著介紹作為歷史主宰的上主如何被以色列子民所認識，祂本身在以色列之中的種種作為，其中所牽涉範圍包括舊約的人觀、歷史事件中的信仰表達、舊約中種種制度的神學思想，這部份所陳述佔全書的四份之三。最後部份是論及上主在末世的作為，說明上主作為歷史主宰的權威性，並不因為罪惡的緣故而被擊倒。本書所涵蓋的範圍相當廣泛，未知是否作者希望與另一舊約學者拔路(Millar Burrow)的著作看齊²，成為舊約神學經典著作³。

4.2 方法論方面

但若果以方法論來了解，作者似乎偏重以系統神學的方式表達舊約神學。借用華德凱瑟的著作《舊約神學探討》一書所提到的方法論，個人認為本書作者的方法論應屬於結構式(Structure Type)及年代式(Diachronic Type)的混合表現。無疑系統神學的方法作為整理舊約的歷史發展，神學信仰的安排有一定的幫助，但基於對歷史的了解及選擇性的緣故。間接將以色列人歷史及神學的完整性削減，用來遷就作者本身的要求。

4.3 內文表達方面

從內文方面來了解，本文作者在每一個討論題目之後皆以先知的結論為最後標準，我們不禁會問，先知的結論是否就是代表以色列人對上主的了解？我們知道先知在歷史之中並不是最後出現的，不同年代有不同的先知，有些甚至是同時期的人物；但在不同的地方講論上主的作為，他們的了解是否一致，作者未有提出來討論，只是概括地討論先知的見解。另一方面，作者多次採用近東文化比較以色列的信仰，但在這些比較過程裡面，作者未有正面指出究竟是何種原因令以色列的信仰起決定性作用，以致令他們摒棄近東宗教的信仰方式，而肯定以上主作為自身民族的終極信仰對象。

¹ 參雅各艾德門著，宋泉盛譯，《舊約神學》，東南亞神學協會出版，1981年3月四版，頁1-16。

² 同書，頁27。

³ 同書，頁16。

⁴ 參華德凱威著，廖元威等譯《舊約神學探討》，台灣華神出版社，1987年12月初版，頁15-16。

⁵ 這種方式的表表者尤以Eichrodt所著的《Old Testament Theology》為典範。Eichrodt嘗試以「盟約」的概念涵蓋整本舊約。另一舊約學者von Rad則批評此種方論的的失誤。見上，頁11。